

春日游马山

□ 胡乐浩

百花吐艳的时节，外出踏青是既定行程，时间完全由个人自行决定。为不辜负大好春光，上周末，我再次走进大自然怀抱。地点选了老家新兴的旅游景区——大光明寺。

阳历四月，乍暖还寒。田间青青的麦苗，道旁的红花绿柳，为大地增添了浓浓春色。阴霾低温的天气没有阻挡游客前来感受自然美景的脚步。此次登临的，是我们村的马山，因为它形状似马头，又称马头山。

笑谈间，已至山腰。回身转望，周围山石密布，花团锦簇，树木成林。想起小时候，尤其是夏日，一场酣畅淋漓的大雨过后，清澈的溪水从山脚流淌而过，观鱼捉虾，或者上山逮鸟、爬树捉蝉，溪边和山上，留下我们的脚印和欢笑，如乐园一般，我在这里度过了快乐的童年……

马山海拔不高，也没什么名气，但山势巍峨险峻，奇峰林立，同样能让人感到“无限风光在险峰”的磅礴和唯我独尊的气势，体会到“会当凌绝顶，一览众山小”的感觉。伫立山顶，凭栏远眺——身旁，百花盛开；远处，油菜花金黄……山下，省道、旅游大道、村村通和乡间小道纵横交错，分布在旷野中。抱着小侄儿，站在巨石上，遥看山下风光，小侄儿一口一句“真

漂亮”，引着我的目光看向很远很远的地方……

多年来，在她的庇护下，这个偏远的小山村，一直宁静而祥和地安卧着。曾经的人迹罕至、穷山恶水之地，如今已华丽转身为旅游胜地。看到此景，同行的友人情不自禁地说，真的今非昔比了，这里不仅有了交通信号灯，有了道路指示牌，而且路畅景幽，以前就是做梦也想不到会有如此的变化。更难得的是，这里虽已发展成旅游景点，但依然保持者淳朴的民风，生态环境保护良好。

与我一样，风轻云厚的春日，许多人携带家人，放弃那些声名远播的大景点，专意选择这里，自驾前来。他们或许认为，走遍千山万水，最美的地方还是家乡。赏景游玩之余，在家门口一样能收到亲近自然与放松心情的作用。

登山途中，遇到几个工人在吃午饭。交谈得知，他们来自湖北黄石，是

景区的主要建设者。他们这些来自异乡的能工巧匠的聪明智慧，让当年这个杂草丛生、上山要披荆斩棘的羊肠小道变成今天的通天大道……不以为苦，反而乐在其中。看到所有寺庙建筑几乎全都建在悬崖峭壁之上，我钦佩他们见山开路的拓荒精神，打心底佩服这些技术高明的能工巧匠们的智慧，为他们精巧的人工胜过天然的努力而叹服。

也许是老家的缘故，无论什么时候来，我都感到特别亲切。无论哪次登临，我都有全新的感觉，甚至忍不住用疑惑的目光看她——因为，平时回老家都是来去匆匆，很少亲近家乡，现在真的让人“刮目相看”了。

时候不早了，该下山了。山下道路上相向而行的汽车来回穿梭、络绎不绝。我知道，他们都是慕

名而来的游客。看到一拨一拨的游人纷至沓来，我喜在眉上、乐在心里。不曾想到，昔日的穷乡僻壤、偏远山区，竟有了现代气息，并向着更加辉煌的未来迈进……

“临海心旷神怡，登高可抒情怀”。此次登临，获益多多。返程路上，扑面的春光，让人神清气爽。同时，我心里盘算着：回去后动员长年住在山下、喜静少动的父母，并陪他们一起来登山赏景，感受春光。

下山半途，天空飘起小雨。春光绚丽，春雨如丝，虽说“斜风细雨不须归”，但还是加快了脚步，在不舍中留恋地下山离去……

一年四季，美景常驻。随着开发、保护力度加大和世居在这里、如今尝到甜头的村民爱绿、护绿意识的增强，我发现这里比以前树更多了，山更青了，地更绿了，环境更美了，游客越来越多、人气越来越旺了……

在我心中，春日的马山更秀美！

故乡记忆

□ 蒋超

那山，
秃溜溜的草包丘，
疏稀小树三五株，
四季映晖转青白，
时有牛羊送朝暮。

那水，
清溪潺涓桥下行，
鱼戏水间涟漪出，
风起花落水上游，
冷暖先知眷鸭蹼。

那村，
宁静偎依山水间，
天远地阔心自属，
孩童喧嬉村巷狭，
少闻悲喷曲声出。

那人，
炊烟时起思居安，
应时耕作忙生碌，
浮华尘世心如水，
从善如流人之初。

白蒿飘香

□ 曹雪柏

阳春三月，故乡那广袤的原野上，那一簇簇的白蒿格外引人注目。

白蒿，又名茵陈，叶子羽状，正面苍绿，反面覆白色的绒毛，通体散发着淡淡略苦的香气。民间有歌谣：“三月茵陈四月蒿，六月的茵陈当柴烧。”清明前后，正是白蒿药效最好的时候。

童年中，每年春天，小镇上的药材站都会大量收购白蒿。每天放学，做完了一天的功课，我们一群小伙伴们挎着小竹篮，拿着小铁铲，一起去郊外田野采白蒿。春风吹拂着我们，天是那样的蓝，云在那么的白，笑声是那样的甜……不几日，便会采一大堆，几个头晒干卖掉，再用卖来的钱买文具、玩具，即使几分钱的一个冰棒都会兴奋不已。印象中，我的第一双白网鞋就是用白蒿换来的钱买的。那时，我尝到了劳动的滋味，如今仍记忆犹新。

每年春天，几乎家家户都会采回一些白蒿做菜。或蒸或煮，或炒或拌，都是一道不错的食疗两用菜。然而，我的最爱却是母亲做的白蒿麦饭。每年春天，母亲下地时，都会采几把白蒿来做麦饭。母亲把采回的白蒿择好淘干净，拌上面粉，撒上十三香、盐等各种调料拌匀。再放到锅里蒸，白蒿的清香和面粉有机结合，不一会儿，一种特有的药香散发出来，满屋飘香，总让人垂涎欲滴！吃时，浇上蒜泥、油泼辣子，那个香无以伦比！

白蒿，生命力极强，一般生长在荒凉的田间、地头、路边、沟边，尤其撂荒地、路边枣刺窝、崖边石头缝里居多。春初生苗，秋后叶枯，被农人割回家烧炕取暖，来年春天又会长得蓬蓬勃勃，郁郁葱葱。

前几日，春阳正暖，携妻带子去郊外踏青，看着那路边、空地里那一簇簇，一丛丛秀丽可爱的白蒿，嫩嫩的。拔一株，轻轻一闻，我竟然闻到了童年的味道。恍惚间，我好像又回到了童年的采白蒿队伍里……

古城春光

□ 龚安明

在台儿庄古城
高大的城墙像岁月竖起的屏风
将城里的景致佑遮挡
连春光也被包裹起来
不会轻易向外流淌
无孔不入的春风
有魔幻大师的神功
在抚慰古城里的许多奇思妙想
跟随季节的脚步
让春色渐渐成长
在四月
春日的风姿绰约
足以沉醉迷人 勾魂摄魄

在纵横交错的水巷边
尚未褪尽鹅黄的垂柳
已丢掉了初春时的羞怯
与绿水演绎相恋的情节
卿卿我我 曼舞轻歌
船娘摇动游船 进入画面
似乎扮演媒婆的角色
悠扬的小调
将河水的春心撩拨
燕子与翠鸟随声唱和

街巷边 景点旁
迎春花依然
举着一串串金色的祝愿
将春风召唤
怀春的桃花粉面朵朵
洁白的梨花
滔滔不绝地叙说自己的圣洁
那些不曾落叶的香樟、女贞、青竹
一齐丢弃冬日的沉默
用鲜亮的叶片
标识自己的活泼
古色古香的建筑
借用缠绵的春雨梳洗补妆
拉近自己与尘世的亲切
此时 南来北往的游人
像按捺不住的春潮
与春光一起
在古城内涌动荡漾



春来绿茶香

□ 吕峰

“从来佳茗似佳人”，自古以来，茶与人的生活密不可分。在庞大繁富的诸多品类中，我对绿茶情有独钟。在紧张繁忙的生活中，我会暂且放下所有的事，或是沏上一壶清茗，在茶香袅袅间，纯净心灵，安顿身心，享受生活；或是与三五素心知己，对饮佳茗，那一份满溢的友情，虽无醇醪，足可醉人。

第一次识得绿茶的滋味是多年前在杭州的九溪十八涧啜饮龙井新茶，清亮鲜绿的龙井叶片透出一种独特的韵味。只见茶盅的边缘上浮绕着翠碧的氤氲，茶色碧绿澄清，茶味醇和鲜灵，茶香清幽悠远，啜入口后，顿感恬静闲适。等到冲泡第二次时，茶叶更加香醇飘逸，那情形至今难忘。从此后，我便一发不可收拾地迷恋上了绿茶，绿茶成了我日常生活中最亲密的伴侣，啜饮绿茶也成为了一种生活方式。

三分解渴七分提神，三分饮

七分品，绿茶不仅具有解渴的生理效能，而且更能达成灵肉兼美的效应。对我来说，最赏心的乐事便是一壶佳茗在手，边饮边赏这上下浮沉的翠叶嫩芽，阵阵清香沁人心脾，既可陶冶情趣，又能修心养神。我上班的第一件事就是泡上一杯茶，浓绿色的茶汤入口清香甘冽，留在舌尖的茶韵散布四肢百骸，通体舒泰，工作起来好像有使不完的力气。

绿茶真可谓是丽质天生、超凡脱俗、情意绵长，清幽的茶香、优美舒展的茶叶，好像把大地的阳光、雨水、清新和煦的风、干净的空气，以及缭绕的晨雾一起带到我跟前。一杯春露，两腋清风，畅怀适意，优哉游哉，尽半日之闲，足以涤积年尘腻，什么俗氛杂念，烦闷疲劳，都一股脑儿化解在“色、形、香、味”俱佳的妙处之中。试想在春天的日光里，一杯滚水被细芽嫩叶染绿了，杯里条索整齐的春茶载沉载浮，面对绿莹莹的满杯绿色，

像是在饮一杯春水，可谓是一种难得的享受。

茶有着诸多的美德，一位禅师曾说过：“茶遇水舍己，而成茶饮，是为布施；叶蕴茶香，犹如戒香，是为持戒；忍蒸炒酵，受挤压揉，是为忍辱；除懒去惰，醒神益思，是为精进；和敬清寂，茶味一如，是为禅定；行方便法，济人无数，是为智慧……”读来真是令人深省。在人生的漫漫征途中，我有幸遇到了形形色色的茶，或浓或淡，或苦涩或香甜，那四溢的茶香为我的生活增添了无穷的乐趣和享受。

饮茶的过程，既是体会茶味的过程，也是体会人生滋味的过程，初饮苦涩，再饮回甘，饮后余香。“新绿香浸一杯春”，有了茶就有了清香四溢的时光和人生，就可以让身与心远离尘劳，就多了几分自在和几分惬意。此生无大愿，难舍绿茶香，若是能常与之为伴，则于愿足矣。

每天向梦想迈一小步

□ 王俊星

周末，去爬一座家乡的山，山高路陡，上山下山，四个小时，我们完成了这次登山之旅。

当我们又重新回到山脚下，再次仰望直入云霄的高山，恍如梦中，真的不相信，我们曾登临这么高的山峰。

登山的路上，我们有过暂时的停驻，迈不动步子了，大汗淋漓，口干舌燥了，就坐在山石上歇一会，缓一口气，喝一口水，再整装出发，继续向上攀登。

登山的路上，我们有过放弃的念头。登山，太苦，太累，有一个声音从心底喊出来：为什么要这么累？有意义吗？有的人折身而下，还对我们说，下去吧，山上没啥好看的。于是，一个放弃的念头，在心里蠢蠢欲动。最终，我们还是控制住放弃的念头，咬牙，继续向上攀登。

登山的路上，走走歇歇，慢慢的，也不再认为走走歇歇，是浪费时间，停驻，是为了更好的

赶路。而登山路上的停顿，不过是积蓄力量的必须。也学会一路慢走，一路欣赏沿路的风景，一路向前。

登山的路上，有过彷徨犹豫，也曾萌生放弃的念头，也有过暂时的停驻，可是，只要一点点向目标前进，就会登临高山。

如果心中有一个梦想，只要每天向梦想迈一小步，终归有一天，你的梦想就一定能够变成现实。